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محاسبه
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فصل 
ششم
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6-1             محاسبه حجم احجام منشوری 

هدف های رفتاری

پس از آموزش این فصل از فراگیر انتظار می رود بتواند:
1- حجم احجام منشوری را محاسبه کند.

شکل 1

شکل 2

شکل 3

شکل 4

حجم احجام منشوري برابر است با مساحت قاعده × ارتفاع

حجم منشور با مساحت قاعدة S و ارتفاع h برابر است با 
 Sh

حجم استوانه با شعاع قاعدة r و ارتفاع h برابر است با 
 πr2h

 a ضلع  به  مكعب  حجم 
a3 برابر است با

a.b.h برابر است با h  و ارتفاع b و a حجم مكعب مستطيل به اضلاع قاعدة

h

S

rS

a
a

a

S=a2

a
b

hS=ab
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مثال1: شکل زیر یک کانال را نشان می دهد. حجم خاکبرداری این کانال را بر حسب متر 
مکعب محاسبه کنید.

a b / /S h /

S / m

V S L / / m

2

3

1 20 2 20 0 8
2 2

1 36
1 36 12 16 32

+ += × = ×

=

= × = × =

مساحت مقطع کانال

حجم خاکبرداری

شکل 5

مقطع کانال
0/5m
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0/8
m

0/8
m

1/20m 0/5m

12m

0/5m

0/5 1/20 0/5

0/8
m

0/8
m

1/20m 0/5m

12m
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مثال2: شکل زیر یک لوله بتنی را نشان می دهد. مطلوب است:
الف( فضایی که این لوله اشغال می کند

ب( حجم داخل لوله
ج( حجم بتن لازم برای ساخت لوله

V S .L (R r ) L / ( / / )

V / m

2 2 2 2

3

3 14 0 6 0 5 4
1 38

= = π − × = × − ×

⇒ =

حل:
الف( برای محاسبه فضایی که لوله اشغال می کند باید حجم کل لوله را محاسبه کنیم:

ب( حجم داخل لوله

نمائیم.  آن ضرب  طول  در  را  لوله  جداره  مقطع  سطح  باید  بتن  حجم  محاسبه  برای  ج( 
داریم:

نکته: برای محاسبة حجم بتن می توان حجم داخل لوله را از حجم کل نیز کم کرد. یعنی:

بتن
بتن

V V V V / / / m34 52 3 14 1 38= − ⇒ = − بتن= کل داخل بتن

حلقه

V S .L r L / / V / m2 2 33 14 0 5 4 3 14= = π × = × × ⇒ =
داخل داخل

r / m
R / / / m

V S .L R L / / V / m2 2 3

0 5
0 5 0 1 0 6

3 14 0 6 4 4 52

=
= + =

= = π × = × × ⇒ کل= کل

شکل 6

4m
0/5m

10cm

4m
0/5m

10cm
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شکل 7

شکل 8

مثال 3: حجم شكل 7 که یک ستون بتنی را نشان می دهد، 
چند متر مكعب است؟

حل:

5/00m

10
/00

m

0/2
0m

1/2
0m

تمرين:
/ و ضخامت  m / m / m0 5 0 5 0 5× × داخلي  ابعاد  به  1- كي جعبة چوبي مكعب شكل 

ديوارة 2 سانتي متر موجود است.
الف - حجم داخل جعبه چند سانتي متر مكعب و چند متر مكعب است؟

ب - اگر بخواهيم داخل جعبه را رنگ بزنيم، سطح رنگك اري چند متر مربع است؟
2- كي استخر آب مطابق شكل 8 به صورت مكعب مستطيل ساخته شده است. كف آن از 
بتن به ضخامت 20cm و ديوارة آن از بتن به ضخامت20 سانتي متر كه داخل آن عايقك اري 
گرديده و كي ديوار 10 سانتي متري محافظ عايق هم كشيده شده است. سطح داخلي ديواره 

نيز با ماسه سيمان ليسه اي اندود شده است. موارد زير را محاسبه كنيد:
)m3( الف - حجم بتن كف
)m3( ب - حجم آجركاري

)m2( پ - سطح عايقك اري كف و ديواره ها
)m2( ت - سطح اندود ديواره ها

)m3( ث - ظرفيت آب استخر
)m3( ج - حجم بتن ديوار

30
0c

m

40cm

dr cm

S r / cm

V S h cm

mV cm / m
cm

2 2 2

3

3
3 3

3 3

40 20
2 2

3 14 20 1256

1256 300 376800

1376800 0 38
100

= = =

= π = × =

= × = × =

= × =

مساحت مقطع
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شکل 9

3- براي كي كارگاه ساختماني، احتياج به كي منبع آب با ظرفيت 27000 ليتر داريم. اگر 
منبع به شكل مكعب ساخته شود، طول هر ضلع آن چند متر است؟

4- شكل 9 قسمتي از كي سقف بتن آرمه را نشان مي دهد. در صورتيك ه طول اين سقف 
5 متر باشد:

)m3( الف - حجم بتن مصرفي چقدر است؟
ب - چند متر مربع تخته براي قالب بندي مورد نياز است؟

سطوح قالب بندي عبارت است از سطح مقطع ابتدا و انتهاي سقف به اضافة سطوحي كه كي 
بعُد آن با خط قرمز رنگ در مقطع ديده مي شود.

تذكر: البته در عمل بايد از سطح قالب بندي محاسبه شده به طريق بالا، سطوح نشيمن را 
كسر كنيم اين مسأله با توجه به مشخص نبودن جزييات نشيمن، از محاسبه و كسر سطوح 

نشيمن صرف نظر شود.

5- شكل 10 قسمتي از كي پل بتن آرمه و مقطع آن را نشان مي دهد. در صورتيك ه طول 
پل 60 متر باشد:

الف - حجم بتن مصرفي در پل را بر حسب متر مكعب محاسبه كنيد.
ب - در صورت رنگ آميزي سطوح زير پل، سطح رنگ آميزي را بر حسب متر مربع تعيين 

كنيد.
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0cm
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شکل 10

شکل 11

شکل 12

0/2m0/2m

1/5m 6m 1/5m1m1m
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m

0/2
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2/8
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21/22m

11/20m

1/6
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6- قسمتي از كي جاده به طول 73 متر، مطابق شكل 12 خاك ريزي مي شود. محاسبه نماييد 
كه بايد چند متر مكعب خاك ريزي شود.
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R = 6,75
1,

25

13,5

0,5

شکل 13

شکل 14

شکل 15- تونل رسالت كه توسط متخصصان ميهن اسلامي مان طراحي و اجرا شده است.

 13 شكل  مطابق  بتني،  قرنيز  عدد   15  -7
به طول 2/20 متر، در كي ساختمان بهك ار 
مي رود. حجم بتن مصرفي را بر حسب ليتر 

و متر مكعب محاسبه كنيد.

5c
m

2cm2cm
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cm

24cm

R = 6
/75

1/2
5

13/5

0/5

8- تونلي به طول 840 متر با مشخصات طبق شكل 14 مفروض است. مطلوب است:
الف - محاسبة حجم حفاري انجام شده به متر مكعب.
ب - محاسبة حجم بتن ريزي انجام شده به متر مكعب.
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شکل 16

 9- قرار است كي انبار به ابعاد داخلي 10 متر در 6 متر و به ارتفاع 5 متر را با ديوارهاي 
سطح   %20 معادل  سطحي  انبار  اين  پنجرة  و  در  در صورتيك ه  بسازيم.  سانتي متري   35

ديوارها داشته باشند:
الف - حجم آجركاري را به متر مكعب محاسبه كنيد.

ب - سطح اندود داخلي و خارجي را به متر مربع محاسبه كنيد.
10- در كي ساختمان بتني، از ستون هاي با مقطع دايره استفاده شده است. در صورتيك ه 
از 10 عدد ستون دايره به قطر 50cm و 16 عدد ستون دايره به قطر 60cm استفاده شود 

و ارتفاع همة ستون ها برابر 3/20 متر باشد:
الف - حجم بتن مصرفي در ستون ها را بر حسب متر مكعب محاسبه كنيد.

ب - در صورت رنگ آميزي ستون ها، سطح رنگ آميزي چند متر مربع است؟

11- در كي پارك، تعداد 22 عدد آب نما مطابق شكل زير وجود دارد. در صورتيك ه اين 
آب نماها از بتن ساخته شده باشند و ضخامت ديوار و كف آن ها 10 سانتي متر باشد:

)m3( .الف - حجم بتن مصرفي را حساب كنيد
)m3( ب - گنجايش آب اين آب نماها در مجموع چقدر است؟

)m2( پ - سطح رنگ آميزي داخل و خارج اين آب نماها چقدر است؟

0/5m
2m

0/1m
0/1m

0/5
m
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شکل 17

شکل 18

12- شكل زير مقطع كي جدول سادة بتني كنار خيابان به طول 500 متر را نشان مي دهد: 
الف - حجم بتن 300 يكلو سيمان بر حسب متر مكعب چقدر است؟
ب - حجم بتن 150 يكلو سيمان را بر حسب متر مكعب تعيين كنيد.

0/4m

بتن 150
كيلو سيمان

بتن 300
كيلو سيمان

0/10m
0/05m

0/1
5m

0/3
0m

0/2
0m

11/60m

21/20m

5/3
2m

13- قسمتي از كي كانال مطابق شكل زير گودبرداري مي شود. طول اين قسمت 91 متر 
است. محاسبه كنيد كه چند متر مكعب گودبرداري مي شود؟


